

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гавриковой Анны Сергеевны «Восприятие общественно-политической мыслью России второй половины XIX - начала XX века опыта партийно-политической системы Великобритании», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Гавриковой А.С. посвящено актуальной в теоретическом и практическом аспектах теме. В работе выявлены отличия в оценках английского опыта в общественной мысли России на рубеже XIX - начала XX века, представлен генезис партийно-политической системы Великобритании, дан анализ организационной и идейной трансформации английских партий на протяжении XIX столетия. Автор сумел проследить и сравнить специфику представлений и оценок российских общественно-политических кругов о преимуществах и недостатках партийно-политической системы Великобритании в рассматриваемый период; выявить причины их обращения к британскому партийно-политическому опыту, а также проанализировать и сопоставить идеи отечественных либералов и социалистов начала XX века о возможном заимствовании и адаптации элементов британской партийно-политической системы к российским реалиям в условиях поиска дальнейшего пути развития нашей страны.

Обращение к британскому образцу партийного строительства актуально и для современной России. В нашей стране продолжается процесс развития демократической политической системы, партийного механизма и гражданского взросления. Состязательность партий в борьбе за власть, действенное участие партий на основе широкой общественной поддержки является несомненно актуальным.

Общая характеристика автореферата свидетельствует о том, что диссертанту удалось четко определить объект и предмет исследования (с. 3), поставить цель и задачи (с.12-13). Хронологические и территориальные рамки исследования (с.3-4) представляются корректными и соответствующими изложению краткого содержания глав работы.

Историографический раздел является сильной стороной автореферата и свидетельствует о глубоком анализе значительного пласта исследовательской литературы российских и зарубежных авторов. Диссертация основана на солидной источниковой базе (с.13-16). Значительное место занимают российские периодические издания XIX - начала XX века, на страницах которых прослеживается обращение к общественно-политическому строю Великобритании, ее партийной жизни. Структура основной части диссертации, судя по автореферату, выглядит вполне логично. Научная новизна исследования и достоверность выводов не вызывают сомнения.

Диссертация Гавриковой А.С., судя по автореферату и научным статьям, представляет собой самостоятельную, целостную и логически завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, имеющую как научное, так и практическое значение. Результаты, полученные автором, свидетельствуют о решении поставленных задач. Наблюдается значительный вклад соискателя Гавриковой А.С. в апробацию результатов исследования. Об этом свидетельствует публикация 19 статей в различных сборниках, в том числе 5 изданиях, рецензируемых в журналах из Перечня ВАК, что определило их доступность научной общественности и читательским кругам. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Предложенные диссидентом решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Диссертация Гавриковой А.С. Восприятие общественно-политической мыслью России второй половины XIX - начала XX века опыта партийно-политической системы Великобритании» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель Гаврикова Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Первый заместитель директора АНО  
«Институт стран СНГ  
(Институт диаспоры и интеграции)»,  
доктор исторических наук, профессор

Егоров В.Г.

31.05.2016



АНО Институт стран СНГ (Институт диаспоры и интеграции)

Адрес: 119180, Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3 (Старомонетный пер., д. 10)

Телефон: (495) 959-34-51, 959-34-52.

E-mail: institute@materik.ru